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Cette thématique vise a expliquer le
réle du systeme financier dans le
fonctionnement des économies. Il est
abordé par le prisme des secteurs
institutionnels (ménages, entreprises
et Etat), en tant qu’offreurs et
demandeurs de fonds prétables. Les
échanges sont représentés au moyen
du marché des fonds prétables, dont
le prix est le taux d’intérét. Il suscite
également la réflexion sur les effets
d’'une politique de
dépenses publiques.
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A LA FIN DE CETTE SEQUENCE, JE DOIS ETRE CAPABLE DE :

financement.

dépenses de I'Etat ;

<

v' Comprendre que le financement consiste a couvrir des besoins de financement par des capacités de

v" Comprendre que le taux d’intérét-a la fois la rémunération du préteur et le coGt du crédit pour
I’'emprunteur-est le prix sur le marché des fonds prétables

v Savoir que le revenu disponible des ménages se répartit entre consommation et épargne et qu’ils
peuvent dégager des besoins ou des capacités de financement.

v Savoir ce qu’est I'excédent brut d’exploitation et comprendre que les entreprises se financent par
autofinancement et financement externe (emprunts bancaires et recours au marché financier, en
particulier actions et obligations)

v" Savoir que le solde budgétaire résulte de la différence entre les recettes (fiscales et non fiscales) et les

v' Comprendre que le déficit budgétaire est financé par I’'emprunt et savoir qu’une politique de dépenses
publiques peut avoir des effets contradictoires sur I’activité (relance de la demande/effet d’éviction)

v Lire et d’interpréter des représentations graphiques de fonctions simples ainsi que leurs déplacements

Lire et d’interpréter des valeurs nominales et réelles

v’ Lire et interpréter un taux de variation




]

Séquence 9 : Comment les agents économiques se financent-ils ?

QUELS SONT LES PRINCIPES DU FINANCEMENT DE L'ECONOMIE...............ouuttiiiiiiiieieeeeeiete e e s e ssvreee e s e ssnreeee s e s svneeas 3
a. LES BESOINS DE FINANCEMENT SONT COUVERTS PAR LES CAPACITES DE FINANCEMENT ......ooviiiiiiiiiiiiieieeeaeeeeeeeene 3
QCM 4 points — L Doc2 page 90 « L’'8pargne de SVItlaNQ » ..........c.cceeeeeeeeeeeeeieeeeeeeeeeeee et se e steste e eeesae e 3
=Y o 1= 1= U= OO PO PP PP P T PP PPPRUR PPN 3
W CONSOMMATION  oeiiiiiiii ittt e e e e e et ettt ettt e e s e e s eeeeeeaetaaaa e aseeeeaeaeeeeessesesssa e seeeeesesenesssssnssssssseseeesenesssssnnnnnneeeees 3
—Ed Docl page 90 « Capacités et besoins de financement » (F.Miskin, 2013) ......ccveviviiieeerieieceeeeeee e ereeeesee e 3
¥ INvestisSEMENt : I PABE 106 ........ccooiiiiiiiiiiiiiieiieerte et ettt et et et eeeeeesesssa s s s b et bbb brarea ittt e et et e teaeeeeeeeeeeeeeaaaaasnnnanrrrnns 4
¥v_ Capacité & Besoin de financement : M1 PAGE 106 ...........cceeeiiiiiiiieeeiiiiiieee e e ecerre e e e e ssbrre e e e e e sabraeeeseessastreeeeessnassnees 4
b. LETAUXD’INTERET EST LE PRIX SUR LE MARCHE DU CREDIT ......uuttiiiiiiiiiiiieeeeiiiitee e eseiireee e e essirreeeeesssnvaeeeassssnnssees 5
- Doc 1 page 92 « Le systeme financier : financement direct et indirect » (F.Miskin, 2013) .......ccccccceevvcciieeeeeennns 5
v_taux d’intérét : http://www.ses.ac-versailles.fr/extras/bd/dico/consulter.html...........cocoviiiiiiiiiiiiiiieeeec e, 5
¥ _marché des fonds prétables : Doc 3 p 93 (Krugman & Wells, 2016) .....c.eeeevrieeeeiieeeiieee e e ecee et e e sieee e 6
QCM 4 points — Doc 4 page 93 « Taux d’intérét nominal et réel » + SFO Page 352 .........c.ccceevvvviveeeeeeeccineeeeeennns 7
v_Epargne et taux d’épargne : LI PAe 106 .............coeueeuiveuieuieiieieeieeeteeteete et et et teete et e e eteete et et essereebeebe s esseseebesseseneas 7
& Ne pas confondre taux d’intérét réel et taux d’intérét nominal . — PABE 107 ... 8
W SYNTNESE 1 feiuiiuiieieieeteeee ettt ettt ettt ettt et ettt ettt et ettt et e et et eateaeeteeteteaeeaeebeetententeteete et et eneeaeeteetenseneereereneeneens 8
QUELLE EST LA PLACE DES MENAGES ET DES ENTREPRISES DANS LE FINANCEMENT DE L'ECONOMIE ?.................... 9
a. LES MENAGES SONT DES AGENTS EN CAPACITE DE FINANCEMENT ....ciiiiiiiiiiiiei et re e e e e e e e e 9
QCM 2 points — L Doc 2 page 94 « Des comportements d’épargne différents selon le revenu et I'dge »
(Observatoire des iN@galit€s- INSEE, 2011)......cccuiiiiieiiiiiiiiee e e ettt e e e e eete e e e e e e e et aeeeeaeeeassseeeaeeasssaeseaeeassssaseaeeannsssaeaaens 9
QCM 2 points > Doc 3 page 95 « Crédits aux ménages et endettement », SF3 p.346 ......ccovvvvvevveeeieeiiiieeneeennnnn. 10
L 2 AV L TV 1Y o oY T o] 1SRRI 10
b. LES ENTREPRISES RECOURENT A DES FORMES DIFFERENTES DE FINANCEMENT ....ccttiiiiiriiiniee e 11
— 1 Doc 1 page 96 « De la production & I’excédent brut d’exploitation EBE » (Comptes de la Nation- INSEE) ........ 11
¥  Excédent brut d’exploitation . 11
& Ne pas confondre EBE et épargne d’entreprise : — EQ PAGE 107 .........ceeevveeecieeeieeeieeecieesreesteeesereesneessaeesseesnees 11
Activité : Les sources de financement d’UNne eNntrepPrise .............occuiviiiiiiiiiiiiii e e e 12
I T b= T o] 0 g L= g N =D a =] o o = 13
L 2 Y01 o) AT a o= o g V=T o | PP UPR 13
L 2\ = 1ol a =T £ o T= Y Vol [T PP SUR 13
L = 0 ] o] U1 ) S PSP 13
& Ne pas confondre « actions » et « obligations » : —> EL page 107 .........c.ccveeeviereieiieeeeeeeeeeee et 13
W ACHION THT DOCL PLOB ... oottt ettt ettt ettt et ettt et st e st e st e s r e e s bt e st e sar e e n e e e reeenes 13
¥ 0Obligation : A DOCL P.98.........oiiiii ittt e e e e e e e et e e e e e e e e ettt teeeeeeeabaeeeeeeaaataraeeeeaararaaeeeeaaarraaeaeeananrraes 13
& Ne pas confondre emprunt bancaire et emprunt obligataire : — E3 PABE 107 .......c..eevevvieeeiciieeeeieeeceee e eeee e 13
QCM-3 points EL Doc 2 page 99 « Financement par I’émission d’actions : TOSRIDA » .........c.cceeeeveeceeveeceeeeeeireennns 14
1/21
SES G.BOURC’HIS Lycée Oiselet Séquence 8 «Comment les agents économiques se financent-ils ?»



file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986457
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986458
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986460
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986461
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986464
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986465
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986467
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986474
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986477
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986480
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986481
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986482
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986483
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986485
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986486

D N a1 o 1= XY -T2 14

Ill. ETAT EST-IL UN AGENT ECONOMIQUE COMME UN AUTRE POUR SES BESOINS DE FINANCEMENT ?..........cccveeennn. 15
Etude de la vidéo « Le budget de 'Etat » (SOrcier, 2007) .......eeeeeeicciiieeeeeeeiiieee e e eecttee e e e e eette e e e e e e eetreeaaeeeenraeeaaeeeennraneas 15
a. RECETTES, DEPENSES ET SOLDE BUDGETAIRE DE L'ETAT ...vviiiiiiieiiieeeesieeeesiieeesteeeesteesssnseesssseeessseesssnssessssnnnessans 15

_ % 2 En qUOI CONSISte 1@ DUAZEL A VELAt 2 ...vvieiiveeeeceeeceeeeeceeee ettt ettt s st teae s st et sess s seeaesensenesneenens 15
_w :Quelles sont les recettes du bUAEEt de PELAt ?..........ceieveeereeieeeeeeeeeeceseeeeees et esses ettt essestesesssssssaesesseneseseneas 15
_% :Quelles sont les différents types de dépenses effeCtU S ? .......coviiiiiiiiiiiiiie e e 15
_v:Quest-cequelacharge deladette ? ...........coooiiiiiiiiii e s et e e e ae e e e naaeee s 17
@ recherche internet Quel est le montant de la charge de la dette (2007) ? @n 2018 ?.....coveeeveiiiieeeeeeiciiieee e, 17
L O T =t ol e (U L=l (oo [ [l o TU o == =Y [ S 17
W QUESE-CE QUE 18 SOITE PUDBIIC 2 ...eeiiiiiie ettt e e e st e e e s s s ta e e e e e s s sabaaeeeesesnsbaeeeessnnsseeeaesans 17
L O LU =TS oo [V W o =] [ AU 17
b. LES EFFETS CONTRADICTOIRES D’UNE POLITIQUE DE DEPENSES PUBLIQUES ......ccceiiiiiiiiiieeeeiieee e 18
_% D’oul vient ce déficit ? Quelles sont les deux explications ENONCEES ?.......ccovviiiiiriiireiniieee e e e nieee s 18
@ recherche internet Quel est le montant de la dette en 2007 ? €N 2018 ?.....cooiiiiiiiiieieiie e 18
_W Est-ce un probleme d’avoir UNE DETEE ?.....coiiiii ittt sttt e e st e e e s sabe e e sabe e e sabeeessabaeesnabaeenn 18
_ ¥ Exposez les deux visions de la dette : celle de M. Pébereau, puis celle de M. FitousSi. .....ccccueveeeevciiieeeeeecciiieeeenn. 18
& Ne pas confondre solde budgétaire et solde public : — B3 PABE 107 .........ooeeivieeeieiee et e e erae e 18
= Les avantages d’une politique de hausse des dépenses publiques (Vision keynésienne) :................ccccceeeeneenns 19
Circuit économique : Cf QUAIO SUM I8 BIOG .uvvviiiiiiiieie e e st ee e e e e s bbre e e e e e sanreeeas 19
Lien Vidéo « Austérité ou relance, comment choisir ? » (Dessine moi I'€co, 2013)........ceeeeeeeiciiieeeeeecciieeee e 19
QCM-4 points L Doc 1 page 102 « Les stabilisateurs BCONOMIGUE » ..........c.coeeeueeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesseeseeseneens 19
¥ _Qu'est-ce qu'une PolitiIQUE DUBETAINE 2 .......eeeieeie et e e e e e e e e e e e e e tra e e e e e e e atraeeeaeeennreeeas 20
= Les risques d’une politique de hausse des dépenses PUBlIQUES .............cccoocuiiiiiiiiiiiiiie e 20
L 2 i (=] A =1 ot o S PSUP 20
QCM 4 points Doc 1 page 104 « La consommation : effet d’éviction et achats a I'extérieur » .........ccccecveeennee. 21

QCM 1 point L Doc 2 page 104 « L’effet d’éviction sur les dépenses sur I'investissement privé » + SF12 p.356 ....22

CM 2 points £ Doc 3 page 105 « Les dangers d’une dette publique excessive » (Krugman & Wells, 2016) ............. 23

L 2 V71 =Ty Y PSPPI 23

BILAN DE LA SEQUENCE — I PAZE 107 .....ccueiiiiiiiiieeiiee ittt ettt e st e st e st e e st e sateesabeesabeesabeesabeesabeesateesabeesabeesabeesareeaas 24

Lo YUY =T ol o] FU 3 o 1o RPN 25

27 o] [ToT ==Y o1 1Y =SSP 25
2/21

1 SES G.BOURC’HIS Lycée Oiselet Séquence 8 «Comment les agents économiques se financent-ils ?»



file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986511
file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/Desktop/0_SES/1ère/9_séquence_financement/VP2_financement_cours.docx%23_Toc36986513

L.

QUELS SONT LES PRINCIPES DU FINANCEMENT DE L’ECONOMIE

a. LES BESOINS DE FINANCEMENT SONT COUVERTS PAR LES CAPACITES DE FINANCEMENT
QCM 4 points — L Doc2 page 90 « L’épargne de Svitlana »

m L’épargne de Svitlana page 90

Uest pour des raisons économiques cue Svitlana a quitté son
Ukraine natale en 1999, |...] Saisissant une occasion de venir au

Canada, la jeune [emme a mis le cap sur Toronto, Objecul @ pré-
parer la venue au pays de son mari et de leurs deux enfants, dans
I'espoir d’y mener une vie plus facile.

Pendant quatre ans, elle a réduit ses dépenses de maniére
extréme. Les titres de transport en commun et sa part d'un
loyer partagé avec des amies représentaient U'essentiel de ses
dépenses. Les vétements, les meubles, les accessoires de mai-
son ? Tous des dons. L’épicerie ? Llle se nourrissait en grande
partie de pains invendus a la boulangerie ot elle travaillait. Son
seul luxe : un billet pour un concert ou un spectacle a l'occasion.
[...] elle économisait. La professeure de musique estime que,
pendant ces quatre années, elle arrivait a metire de coté les trois

quarts de son revenu annuel, qui, du reste, n’était pas tres élevé,

L'usage qu’elle comptait faire de cet argent était clair : acheter

une maison et une voiture pour la famille, et un piano a queue
pour pouvoir donner des cours privés chez elle,

Anne-Héléne Dupont, « Les épargnants extrémes »,

Les affaires, mai 2016.

B Lire. Quelle part de son revenu annuel Svitlana
consacrait-elle a sa consommation ?

E Comprendre. A votre avis, Sviltana dégageait-elle une
capacité ou un besoin de financement avant le financement
de ses investissements ? Pourquoi ?

B Réfléchir. L'épargne de Sviltana sera-t-elle, a votre avis,
suffisante pour financer ses investissements ?

Maﬁnard SES 1ére 2015

Corrigé audio sur le blog.

Q1- Quelle part de son revenu annuel Svitlana consacrait-elle a sa consommation ?

Q2- A votre avis, Sviltana dégageait-elle une capacité ou un besoin de financement avant le financement de ses
investissements ? Pourquoi ?
Q3- Quels sont les investissements que Sviltana souhaite réaliser avec son épargne ?
Q4- L'épargne de Sviltana sera-t-elle suffisante pour financer ces investissements ?

v_Epargne:
Pour un ménage,
utilisée pour consommer.

Pour une entreprise,

EBE - intéréts nets (versés - recus) -

Cette épargne peut servir a financer des investissements ou a effectuer des

placements financiers.

http://www.ses.ac-versailles.fr/extras/bd/dico/consulter.html

il s'agit de la partie du revenu disponible brut qui n'est pas

elle se calcule de la facon suivante
dividendes nets
- impdéts sur les sociétés - autres dépenses

(versés - recus)

Taux d’épargne d’'un ménage (en %) :
brut.

Epargne sur le revenu disponible

—[] Doc1 page 90 « Capacités et besoins de financement » (F.Miskin, 2013)

v_Consommation:

Destruction plus ou moins rapide d'un bien ou d'un service en vue de

satisfaire un besoin.

1 SES G.BOURC’HIS Lycée Oiselet
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10 w8 Capacités et besoins de financement

Page 90
Les agents économiques different fortcement entre cux par leurs

capacités d épargne ot par leurs besoins de financement. Ainsi,

une cntreprise innovante qui a développé un prototvpe de nou-

velle machine a besoin d’argent pour passer 4 la producton

industriclle, construire une usine, créer un résean de distribo-

tion, payer des salariés avant d’avoir commencé 4 vendre ses

produirs, cre. De méme, une municipaliee gui se développe peat

soithalter construire une route on une ccole méme si ses res-

sources fscales ne ni permettent pas de les paver immeéediate-

ment. Inversement, nombre d’autres agents épargnent durant
leur vie active, par exemple en vue de leur retraire.

Frederic Mishkin, Monnaie, banguwe et marches financiers,

Pearson, 10=&d., traduction-adaptation de C. Bondes,

D. Lacoue-Labarthe, M. Leboisne et 1-C. Poutineau,

avec P-C. Hautcoeur et X. Ragot, 2013

Source :Magnard 2019 SES 1ere

Le corrigé détaillé est sur le blog a cette adresse :

https://www.bourc-his.fr/pages/niveau-premiere/financement-des-agents-economiques/i-principes-de-financement-de-
|l-economie.html

v_ Capacité & Besoin de financement : v_Investissement : @ page 106
[ page 106
* Investissement : achat d'un bien de production durable pour

une entreprise, de biens durables pour les ménages (ex : logement)

Capacité et besoin de financement : un d'écoles, de routes, d'hdpitaux par exemple pour les administratior
agent dégage une capacité de financement N—

quand ses investissements sont inférieurs
a son épargne, un besoin de financement
dans le cas contraire.
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b. LE TAUX D’INTERET EST LE PRIX SUR LE MARCHE DU CREDIT
— L Doc 1 page 92 « Le systéme financier : financement direct et indirect » (F.Miskin, 2013)

Marche financier : marche de capitaux

Banque de second rang sur lequel des agents économiques ‘
Cf séquence 10 (La monnaie) s'échangent des titres
Mise en relation £ page 106

des agents a CAF
et a BDF, sans

intermédiaire, sur Préts des intermédiaires financiers

les marchés == ¥  Flnance directe, finance indirecte  [==—m-m====="" > (\banquesA notamm'enAt) au,x agents
----------------- \ a BDF grace aux dépots (épargne)

. . <
financiers e _ des agents a CAF
,/Jl—ntermédlalres
,'[ Dépbts '\ﬂnanr_lers Préts J
Sommes d’argent qui —_— e
, , K A Somme d’argent
sont déposées par les . T
, . . - - mise a disposition a
agents economiques L, EniE Titres |\ un agent BDF par un
dans les institutions | — autre agent
bancaires économique a CDF
a/‘/ 3 - \\"\
A Agents & capacité P Agents a besoln "
Somme d’argent de financement . ™, de financement “A
investie par les Ménages | Anancier= | Entreprises, Actions ou
agents BT e m m Menages’ obligations
, X Administrations Mo 4 Administrations
economiques publigues S— s
S — LY r

L ménages ne peimvent pas dmetre de times.
Source : F. Mishkin, Monnare, bangue et marchdés financiers, Pearson, 10° ed, 2013

v_taux d’'intérét : http://www.ses.ac-versailles.fr/extras/bd /dico/consulter.html
Colt d'un emprunt proportionnel au montant emprunté. Ce taux peut étre fixe ou variable.

Pourcentage d’un montant prété que I'agent économique emprunteur doit payer a I'agent économique préteur en
rémunération du service rendu.

Ce taux est en général calculé sur une base annuelle.

Il ne représente pas I'ensemble du co(t lié a I'emprunt. Des codts fixes sont également supportés par I'emprunteur (frais de

dossier), ainsi que des colts variables proportionnels (assurance).

Cours SES 1 du 20 03 2020

vmepouren® TAUX D'INTERET

Le taux nominal ne Le taux nominal varie
varie pas pendant _— pendant toute la durée

toute la durée du — s Taux Fixe Taux Variable« du contrat en fonction du

conirat taux d'intérét directeur

Si le taux directeur v
L'emprunteur est L'emprunteur est défavorisé
favorisé car car son
taux d'intérét
nominal
<
taux d'intérét du
moment

Si le taux directeur
\ C'est l'inverse C'est lI'inverse



http://www.ses.ac-versailles.fr/extras/bd/dico/consulter.html

D Doc2 page 92 « Le taux d’intérét : un colt pour 'emprunteur, un revenu pour le préteur » (F.Miskin, 2013)

v_marché des fonds prétables : Ed Doc 3 p 93 (Krugman & Wells, 2016)

Définition : représentation simplifiée du marché financier sur lequel se forme le taux d’intérét par
confrontation entre une offre et une demande de fonds prétables. £l page 106

Seuls les projets rentables

pour un taux d'intérét d'au

moins 8% sont financés Offres refusées de Ia part de
préteurs qui demandent un taux
d'intérét supérieur a 8%

laux d'intérét

Les projets rentables unigement pour
un taux d'intérét inférieur a 8% ne
sont pas financés

~
£
I

Offres acceptées de la part de

préteurs disposés a préter pour un

taux d'intérét d'au plus 8%
Quantité de fonds prétables

Q* | (en milliards de dollars)

Source . P. Krugman, R. Wells, Macrodconomie, De Boeck, 3°¢d, 2016

1. Pourquoi la courbe de I'offre est croissante ? Celle de la demande décroissante ?
Plus le taux d’intérét est élevé, plus les agents qui disposent de fonds prétables sont disposés a les proposer a ceux qui en

ont besoin, donc la courbe d’offre est croissante par rapport au taux d’intérét.
A linverse, un taux d’intérét élevé accroit le colt des fonds prétables, pour les demandeurs, la demande est donc

d’autant plus faible qu’il est élevé : la courbe est décroissante. (LP, 2019)

2. Comment le marché parvient-il a I’équilibre ?
Le marché parvient a I’équilibre lorsque les souhaits des offreurs et des demandeurs se rencontrent. (LP, 2019)
3. Que se passe-t-il a I’équilibre pour un emprunteur qui estime que son investissement rapportera moins de 8% de
gains supplémentaires pour un dollar investi ?

Cette entreprise renonce a emprunter pour financer son investissement car il ne sera pas rentable. (LP, 2019)
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QCM 4 points — £ Doc 4 page 93 « Taux d'intérét nominal et réel » + SF 9 page 352

’m Taux d’intérét nominal et réel Page 93

Le taux d'intérét nominal est un pourcentage sur une somme prétee

ou empruntee. 1l permet le caleul des ntéréts que Vemprunteur doit
verser au préteur. Par exemple, un taux d'intérét nominal de 1 %
par an pour un prét de 100 remboursable au bout d'un an signifie
que le préteur recevra 101, 51 les prix n'angmentent pas, le pouvolr
d’achat des 100 euros prétés augmente de 1 %, 51 les prix augmen-
tent de 2 %, le préteur recoit toujours 101 mais son pouvorr d’achat
est de 102 (+ 2 % ). Le pouvorr d’achat du taux d'intérét est le taux
d'intérét reel, eégal an taux d'intérét nominal moins le taux d'mmfla-
tion " 1l peut étre négatit s1le taux d'mbation excede le taux diintérét
nominal.
Mais, au moment du prét, le taux d'inflanon futur n'est pas connu. Les
économistes tennent compte des anticipations sur I'évolution des prix
et le taux d'mtérét reel est égal an taux dintérét nominal moins le taux
dintation anticipé.

Maanard, 2019,

1. L'inflation désigne Maugmentation géncérale des pris.

Q1- Qu’appelle-t-on taux d’intérét réel ? L page 106
Inflation = augmentation généralisée et durable des prix.
Taux d’intérét réel : taux d'intérét
nominal - taux d'inflation ou taux
d'intérét nominal - taux d'inflation
AREICIpES: taux d’intérét nominal — taux d’inflation.
Q2- Qu’est-ce que le taux d’intérét nominal ? £ page 106
Créancier= personne a qui quelqu’un doit de I'argent (Larousse)

Taux d'intérét nominal : pourcentage

de la somme prétée gue le débiteur (le

créancier) chague année verse 3 (recoit

de) son créancier (débiteur) jusgu’au

remboursement de la dette.
Taux d’intérét nominal : pourcentage de la somme prétée que le débiteur chaque année verse a son créancier jusqu’au
RBT de la dette

Q3- Pourquoi vaut-il mieux tenir compte du taux d’intérét réel que du taux d’intérét nominal pour faire le choix d’un prét
ou d’'un emprunt ? Voir vidéo sur le blog

Q4- Connait-on le taux d’intérét réel lorsque I’on s’engage pour un emprunt ou un placement ? Voir vidéo sur le blog
Q5- Une entreprise emprunte 10 000€ pour un an a un taux d’intérét nominal de 8%. Quel est le montant des intéréts
payés par I'entreprise la premiére année. Voir vidéo sur le blog
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Taux d'intérét nominal Taux d'inflation Taux d'intérét réel

Capital emprunté en€ | 10 000,00 € 8,00% 3,00% 5,00%

Intéréts rembourses 800,00 €| Au niveau comptable: Capital + intéréts = 10 800,00 €

comptablement

Intéréts remboursés en
terme de pouvoir 500,00 € En terme de pouvoir d'achat = 10 500,00 €
d'achat

|Q1- Qu'est-ce que le taux d'intérét nominal ?

Q2- Qu'appellet-on taux d'intérét réel ?

Q3- Pourguoi vaut-il mieux tenir compte du taux d'intérét réel que du taux d'intérét nominal pour faire le choix d'un prét ou d'un emprunt ?

Q4- Connait-on le taux d'intérét réel lorsque I'on s'engage pour un emprunt ou un placement ?

Q3- Une entreprise emprunte 10 000€ pour un an a un taux d'intérét nominal de 8%. Si durant cette année la hausse générale des prix est de 3%, quel sera le taux dintérét réel ?
Q6- guelle somme devra-t-elle alors rembourser en valeur réelle 7

Si durant cette année la hausse générale des prix est de 3%, quel sera le taux d’intérét réel ?
5%

Q6- quelle somme devra-t-elle alors rembourser en valeur réelle ?

Capital (10000) + intéréts (500) = 10500 €

Q7- Quelle somme aurait-elle dG rembourser si les prix n’avaient pas augmenté ?

10800€

Q8- Dans quel cas le taux d’intérét réel est -il négatif ?

Taux d’intérét nominal < taux d’inflation

& Ne pas confondre taux d'intérét réel et taux d'intérét nominal : — £ page 107
Audio sur le blog https://www.bourc-his.fr/pages/niveau-premiere/financement-des-agents-economiques/i-b-le-taux-d-
interet-le-prix-sur-le-marche-du-credit.html

¥_Synthese_1:

= Le financement de I'’économie désigne I'ensemble des mécanismes par lesquels les agents économiques satisfont leurs
besoins de financement. Le financement consiste donc a couvrir les besoins de financement de certains agents (par
exemple les entreprises, |'Etat) par des capacités de financement d’autres agents économiques (comme les ménages,

considérés dans leur ensemble).

= Ce circuit de financement peut se faire par I'intermédiaire des institutions financieres (comme les banques) ou plus

directement par les marchés financiers (le marché des obligations ou les actions).

=Pour se financer, les agents économiques ont souvent recours a I'emprunt de capitaux, qu’ils obtiennent en échange

d’un taux d’intérét. Le taux d’intérét est donc a la fois une rémunération du préteur et un cot pour 'emprunteur.

=Pour comprendre comment se fixe le taux d’intérét, les économistes travaillent a partir d’'un modele simplifié, le marché
des fonds prétables, lieu hypothétique de rencontre entre I'offre et la demande de capitaux, en fonction du taux d’intérét.

Le taux d’intérét est alors le prix d’équilibre fixé par le marché entre I'offre et la demande de capitaux.
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[I.  QUELLE EST LA PLACE DES MENAGES ET DES ENTREPRISES DANS LE
FINANCEMENT DE L’ECONOMIE ?
a. LES MENAGES SONT DES AGENTS EN CAPACITE DE FINANCEMENT

Corrigé sur le blog en cliquant sur ce lien https://www.bourc-his.fr/pages/niveau-premiere/financement-des-agents-
economiques/ii-a-les-menages-sont-des-agents-en-capacite-de-financement.html

QCM 4 points — L Doc 1 page 94 « Des revenus primaires & I’épargne des ménages » (Comptes nationaux annuels-
INSEE, 2017)

Des revenus primaires a I’épargne des ménages page 94 Magnard SES 1ére_2019 *

Des revenus a la capacité de financement en 2017 (en milliards d'euros)

+ Revenus primaires des ménages' : + Transferts versés ' : - Impots et cotisations sociales :
+ 1603,6 Mds d'euros + 567,6 Mds d'euros - 782,2 Mds d'euros

S

1603,6 + 567,6 - 782,2 = 1389 >
+ Revenu disponible brut des ménages :
=+ 1389 Mds d'euros
[ - Formation brute de
v ne capital fixe (logement
- Consommation : + Epargne brute : N lggtg';':en?) -
- 1191 Mds d'euros = + 198 Mds d'euros [ = B Eos SRS
w
1. Revenus du tfavail (salaires). revenus de la propriété (intéréts, dividendes, lovers), E4’25%= 198/1389 [i + Capacité de )
revenus mixtesf revenu brut des entreprencurs individuels). financement':
2. Prestations Aociales et transferts courants + 61 Mds d'euros
Pour calcyler la capacité de financement, il faut tenir compite de divers ajustements \
comptables/— 6,2 milliards). Source : Comptes nationaux annuels 2017, Insee

K] caiculer. Reconstituez le calcul qui permet d'aboutir au Analyser. A quels us!nvestissement en biens durables, financement
revenu disponible brut des ménages en 2017. destiner leur épargne 2Pour le retraite ou épargne de précaution

Bl calculer. Quelle part du revenu disponible brut I'épargne L e S S ST T
. PRl AR o financement, mais en microéconomie, ils peuvent étre endettés.

QCM 2 points — L Doc 2 page 94 « Des comportements d’épargne différents selon le revenu et I'dge »
(Observatoire des inégalités- INSEE, 2011)

-
Des comportements d’épargne différents selon le revenu et I’'dge niagnard SES 16re 2019

Page 94
Taux d’épargne ' selon les tranches de revenus en France en 2011 Taux d’épargne selon I’age en France en 2011
30 % 29,80 % 30 %
25 %

20 %

25 94 24,60 %
20 % 20,10 % 19,10 %
B Mo A0% B 11,90 % 11,30 %
10 % — 10 % . ‘
. 5,80 % .
5% 39 . 5% 3%
oo NI |

20% les Entre 20 % Entre 40 % Entre 60% 20 % les Moins 30-39 ans ' 40-49ans ' 50-59 ans ' 60-69 ans 70 ans
plus pauvres et 40 % et 60 % et 80 % plus riches  Ensemble de 30 ans

et plus
1. Taux d'¢pargne = é¢pargne/revenu disponible brut < 100. Source  Insee, Observatoire des inégalités.

E Lire. Faites une phrase avec les donnees entourees. ﬂ Observer. Comment le taux d'épargne évolue-t-il entre
I3 Observer. Quel lien peut-on établir entre le niveau de 30 et 59 ans ? Comment l'expliquer ?

revenus des ménages et leur taux d'épargne ? Comment

8 | Analyser. Comment expliquer que le taux d'épargne
l'expliquer ?

décroisse de 60 a 69 ans pour remonter aprés 70 ans ?
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Q1- Faites une phrase avec les données entourées

e En 2011, selon I'INSEE, I’'ensemble des ménages a épargné 16,7% de son revenu disponible brut.

Sur 100€ de revenu disponible brut, I'ensemble des ménages a épargné 16,7€ en 2011 selon I'INSEE

e En 2011, selon I'INSEE, les personnes agées de 50 a 59 ans ont épargné 24,6% de leur revenu disponible brut soit sur
100€ de revenu disponible brut, elles ont en moyenne épargné 24,6 €

Q2- Quel lien peut-on établir entre le niveau de revenus des ménages et leur taux d’épargne ?

Plus le revenu est élevé, plus le taux d’épargne I'est. On peut supposer que, quand le revenu augmente, les besoins sont
satisfaits et qu’il reste davantage pour épargner.

Q3- Comment le taux d’épargne évolue-t-il entre 30 et 59 ans ? Comment I'expliquer ?

Selon I'INSEE, en 2011, les personnes agées de 30 ans a 39 ans ont épargné 11,90% de leur revenu disponible brut alors
que celles agées de 50 a 59 ans ont épargné 24,60 %. Le taux d'épargne est donc supérieur de 12, 7 points de
pourcentage entre 30 ans et 59 ans.

Q4- Comment expliquer que le taux d’épargne décroisse de 60 a 69 ans pour remonter apres 70 ans ?

Il diminue probablement a cause de la baisse des revenus liée a la retraite, puis apres 70 ans il augmente probablement
car les charges des ménages sont moindres (moins d’achat immobilier, plus d’enfants a charge et peut-étre moins de
dépenses pour constituer une épargne de précaution)

QCM 2 points — [ Doc 3 page 95 « Crédits aux ménages et endettement », SF 3 p.346

-réle du crédit pour les ménages frangais ?

-évolution du recours au crédit mais aussi les risques liés.

-La notion de surendettement montre que le crédit doit étre utilisé avec précaution pour pouvoir étre remboursé et
gu’ici encore il existe de fortes inégalités entre ménages.

Q1-De combien a évolué le taux d’endettement des ménages en France en % du
revenu disponible brut entre mars 2017 et juin 2018

Le taux d’endettement représente le rapport entre le montant de la dette détenue
par les ménages et celui de leur revenu disponible brut. En juin 2018, selon la
Bangue de France, le montant de la dette des ménages représentait 93,9% du
revenu disponible brut, alors qu'en mars 2017 il représentait 87,1%.0n constate
donc une augmentation de 6,8 points de % entre ces de deux dates.

8). Magnard SES1_2019

Les banques continuent de proposer des taux d'emprunt trbs attrayants.

Les ménages peuvent avolr intérét 3 s'endetter au maximum pour profiter
de tau dintérdt réels née gs Echoe 18 luin

Q2- Quel est le pourcentage des ménages en France en 2016 détenant un crédit a la
Taux de détention de crédits’ des ménages en France consommation ?

(en %)
52,6
495 age , . s . , . . ,
485 il Le taux de détention de crédit par les ménages désigne la proportion de ménages
Credits A L. L. R , . )
i == qui détiennent un crédit (quelle que soit la nature de ce crédit) parmi I’'ensemble des
J 20,9 %
l cese  Ménages.
9,8 %
25,5% Credits dla , ., . ORI .
l creommaton  Ey France en 2016, 25,5% des ménages détenaient un crédit a la consommation
15,7 %
2008 200 201 204 206 30,7% des ménages un crédit immobilier alors que 9,8% des ménages détenaient les

1. Normbre de ménages détenant un crédit/ nombre total de ménages.
Les cradit: incipalernent des crédits bancaires et d'o i

ot deux types de crédits.

On constate une diminution de 6,4 points de pourcentage du taux de détention de crédits des ménages en France
entre 2008 et 2016.

v_Revenu disponible:

Selon I'INSEE le revenu disponible brut correspond "au revenu dont dispose un ménage pour consommer
et investir, apres opération de redistribution™.
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b. LES ENTREPRISES RECOURENT A DES FORMES DIFFERENTES DE FINANCEMENT
https://www.bourc-his.fr/pages/niveau-premiere/financement-des-agents-economiques/ii-b-entreprises-et-
financement.html

— [ Doc 1 page 96 « De la production a I'excédent brut d’exploitation EBE » (Comptes de la Nation-
INSEE)

\ Les sociétés non financiéres en France en 2017 (=n milliards d'suros)
Produits
z ‘\
achetés par \\‘\\\\\\\\\\\r | ' 1
les
entreprises, ,
Z g - Consommations - Salaires
détruits ou PRODUCTION : . L e .| et cotisations
= intermeédiaires : Js ,
transformés + 2819 16331 sociales :
au cours du 18,2
processus de
production et \ J
. . i N
lncorpores - Imp&ts sur la pro-
dans 1le I duction nets de
) ) subventions : 29,7
produit final \ J
= Valeur ajoutée : [ ) ]
5 = Excédent brut
1186.0 : e s
d’exploitation
—F ou profit
d'exploitation :
Total des wventes + 378]
variation des stocks . 4 - o
Sowrce © Insee, Comptes de la Nation, 2018.
Richesse produite par
1’entreprise. ¥ Excédent brut
d’exploitation
Production - consommations Ce qui reste a l’entreprise
intermediaires une fois payées toutes les
charges liées a

l’exploitation pour
rémunérer les apporteurs de
capitaux et investir.

Q1- Reconstituez par le calcul la valeur ajoutée et I'EBE en 2017 :
Q2- Faut-il déduire les charges financieres pour calculer I'EBE ? Pourquoi ?

Corrigé et audio sur I'EBE sur le blog

& Ne pas confondre EBE et épargne d’entreprise : — [ page 107
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Activité : Les sources de financement d’une entreprise
Vidéo « Les sources de financement d’une entreprise » (Dessine moi I'éco, 2020)

http://dessinemoileco.com/les-differentes-sources-financement-dune-entreprise/

.
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http://dessinemoileco.com/les-differentes-sources-financement-dune-entreprise/

A l'aide du doc 2 page 92, de cette vidéo et de son schéma récapitulatif :

Complétez le schéma, ainsi que les notions demandées.

o Financement
A o
Autofinancement Financement externe
4 A
Financement indirect Financement direct
A h 4 \ 4 B
Crédit bancaire Titres achetés par les IF' Crédit non bancaire Titres achetés par les ANF?
v_Autofinancement: v_Financement externe :
v_Emprunt: v_Marché financier :

& Ne pas confondre « actions » et « obligations » : — [ page 107

v_Action : @ Dpoc1 p.98 v_Obligation : @ poc1 p.98

& Ne pas confondre emprunt bancaire et emprunt obligataire : - @ page 107




QCM-3 points LQ Doc 2 page 99 « Financement par I'émission d’actions : Toshiba »

m Financement par I’émission d’actions : Toshiba
age agnard SESI 2019 .

Toshiba. en .::.-.nllv-w:::;\ ult¢ financiere depus la faillite de sa filhale nucléam
américame Westinghouse. augmente son capital de 600 milliards de vens (envi-
ron 4,5 milhards d’curos), pour restaurer sa solvabilité, sa capacité a payer ses
dettes. Lentreprise japonaise va émettre 2,28 milliards de nouvelles actions, soit

environ la moiti¢ du nombre de ses actions exastantes. et les vendre au prix uni-

taire de 262.8 vens (- 10 % par rapport au cours de cloture du groupe vendredi
Lopération doit permettre a Toshiba de himiter son exposition a la débacle de

Westinghouse, en lui permettant de payer les garanties sur les énormes dettes de

Westinghouse exigées par les eréanciers de cette ancienne filiale, qui a dépose le
bilan cette année. Le recours a une augmentation de capital aussi importante

pose le probleme d'une dilution de la valeur des actions.

) apres oshiba : une meéga-augmentation de capital de 600 milliards de yens

4.5 milliards d'euros www latr

Q6. Toshiba doit payer les dettes de I'une de ses filiales qui a fait faillite.
Q7. ll y avait environ 2 fois plus d’actions soit 4,56 milliards avant I’émission. Apres, il y en aura donc 4,56 + 2,28, soit 6,84

milliards.
Q8. Un actionnaire recevait 1/ 4,56 milliards avant I’émission, ensuite seulement 1/6,84 milliards. La valeur des actions va

baisser car chacune rapportera moins de dividendes. On peut parler d’une dilution de leur valeur.
Q 9. Cela peut permettre un financement peu colteux de projets car I’entreprise ne doit rien rembourser.

¥ _Synthese_2

= D’un point de vue microéconomique, les ménages peuvent étre en besoin de financement si leurs dépenses sont

supérieures a leur revenu disponible.
= Mais selon une approche macroéconomique, ce revenu est supérieur a leur consommation.

= La part du revenu qui n’est pas consommeée correspond a I’épargne : Elle correspond a des capacités de financement

qui pourront étre utilisées par les agents économiques selon le type de placement utilisés par les ménages.

= Les entreprises sont des agents économiques collectivement en besoin de financement pour investir et mettre en ceuvre

leur cycle de production.

= Une partie de ces besoins peuvent étre couverts par autofinancement, si 'EBE (excédent brut d’exploitation) est

suffisant.
=les entreprises recourent souvent au financement externe
— Emprunts bancaires aupres des intermédiaires financiers (par ex les banques)
—Sous une forme plus directe, en passant par les marchés financiers (actions, obligations)
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III. ETAT EST-IL UN AGENT ECONOMIQUE COMME UN AUTRE
POUR SES BESOINS DE FINANCEMENT ?
Etude de la vidéo « Le budget de I'Etat » (Sorcier, 2007)

https://www.dailymotion.com/video/x23euvh

a. RECETTES, DEPENSES ET SOLDE BUDGETAIRE DE L’ETAT

_% : En quoi consiste le budget de I'Etat ?

Ensemble des recettes et des dépenses de I’Etat doc 1 page 100
_w :Quelles sont les recettes du budget de I'Etat ?

Impots (90%) : Impots directs et Impots indirects

A quoi servent ces recettes ? Services aux citoyens et permet au gouvernement de mettre en place la
politique économique qu’il souhaite mettre en place

C’est-a-dire la politique budgétaire
_% :Quelles sont les différents types de dépenses effectuées ?

Maintien de I’ordre, Justice, Armée, Enseignement, Aide aux entreprises, Logement (construction),
sante publique

La santé reléve-t-elle du budget de I'Etat ?
Non une autre tirelire budget de la protection sociale

v" Comment sont financées les dépenses de protection sociale ?
Cotisations sociales, CSG Contributions Social, Taxes tabac et alcool

v" Quelles sont les dépenses du budget de la protection sociale ?
Maladie, Retraite, Indemniser les personnes au chdmage, Allocations familiales
v"Quelles sont les recettes et les dépenses des collectivités territoriales ?
Recettes : Taxes fonciéres, taxe d’habitation, amendes
Dépenses ; construction des écoles, colléges et lycée, ramassage des ordures
v'Qu'est-ce qu'un foyer fiscal ? Combien y en a-t-il en France en 2007 ?

Le terme foyer fiscal désigne I'ensemble des personnes inscrites sur une méme déclaration de revenus

v"Quelle est |a part des foyers fiscaux payant I'impdt sur le revenu en 2007 ?

La moitié en 2007. A réactualiser.
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Evolution de la part des foyers fiscaux imposables
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-y ey T
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€
débat, a gauche comme a droite, en raison notamment de la f

v Pour anticiper le budget que faut-il observer comme indicateurs ?
Evolution de I'’économie (y compris le contexte)
-investissement des entreprises

-le taux de chdmage
-consommation des ménages

v" Quel est le ministre qui décide des enveloppes allouées aux ministéres ?
Ministre du budget

https://www.gouvernement.fr/le-ministere-de-l-action-et-des-comptes-publics

v' De quoi dépend le montant de ces enveloppes ?
C’est le 1°" ministre qui tranche
Ca dépend des promesses faites aux électeurs et des politiques économiques mises en place
v" Quel est le rdle de I’Assemblée Nationale dans le projet du budget ?
Vote du budget
v Quelle institution controle les finances de I'Etat ?
La cour des comptes

https://www.ccomptes.fr/fr
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https://www.gouvernement.fr/le-ministere-de-l-action-et-des-comptes-publics
https://www.ccomptes.fr/fr

_¥ :Qu’est-ce que la charge de la dette ?

Par exemple, si un agent a une dette de 100€, et qu’il rembourse 10€ de capital par an et 3€ d’intérét, la charge de la
dette correspond a 3 €.

Part des intéréts payés sur la dette
¥ : Qu’est-ce que la dette publique

« La dette publique correspond a I'ensemble des emprunts publics contractés par I'Etat, la Sécurité sociale, les
ODAC et les collectivités territoriales. » https://www.economie.gouv.fr/cedef/dette-publique
2415 mds d’€ a la fin du 3°™ trimestre 2019

@ recherche internet Quel est le montant de la charge de la dette (2007) ? en 2018 ?
Charge de la dette 2007 = 40mds d’€

Charge de la dette en 2018 = 41,2mds €
Taux d’intérét en 2007 et 2018 ?

Poids de la dette :

98,4 % du PIB en 2018

PIB 2018 = 2353

v" Depuis combien de temps la France a une dette ?
Depuis 1985
v" Quelle est I'origine de la dette ?

Recettes < Dépenses

Déficit financé par I’emprunt aupres de la BCE

_%¥ :Qu’est-ce que le solde budgétaire ?
Différence entre les dépenses et les recettes de I'Etat*
Doc 1 page 100

_¥ :Qu’est-ce que le solde public ?
Différence entre les dépenses et les recettes des administrations

_ ¥ :Qu’est-ce qu’un déficit ?

Recettes <dépenses

17/21

1 SES G.BOURC’HIS Lycée Oiselet Séquence 8 «Comment les agents économiques se financent-ils ?»



file:///C:/Users/Marine%20Genevieve/AppData/Roaming/Microsoft/Word/Liste_ODAC_SD2016.pdf
https://www.economie.gouv.fr/cedef/dette-publique

b. LES EFFETS CONTRADICTOIRES D'UNE POLITIQUE DE DEPENSES PUBLIQUES

_% D’ou vient ce déficit ? Quelles sont les deux explications énoncées ?
- Trop de dépenses, mauvaise gestion pour un des économistes ?

- Investissement dans les infrastructures
v Comment est financé le déficit ?

Le déficit est financé par I’emprunt

@ recherche internet Quel est le montant de la dette en 2007 ? en 2018 ?

_% Est-ce un probléme d’avoir une dette ?
https://www.franceculture.fr/economie/tout-ce-que-vous-avez-toujours-voulu-savoir-sur-la-dette-sans-jamais-oser-le-
demander

Service de la dette = principal + intéréts payés sur une échéance

Charge de la dette= intéréts payés

Oui : poids de la dette important dans le budget de I’Etat, dépendance par rapport aux banques, effet boule de
neige, endettement des générations futures

Non : I’Etat ne « meurt » pas et a du temps pour rembourser, les générations futures bénéficieront des
infrastructures (éducation, université, réseau routier......... )

_ ¥ Exposez les deux visions de la dette : celle de M. Pébereau, puis celle de M. Fitoussi.
Pébereau (néo libéral, haut fonctionnaire et ancien patron)
Fitoussi (keynésien)

& Ne pas confondre solde budgétaire et solde public : - @ page 107

Le solde budgétaire est la différence entre les recettes et les dépenses de I'Etat ; le solde public entre les recettes et les
dépenses des administrations publiques.
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https://www.franceculture.fr/economie/tout-ce-que-vous-avez-toujours-voulu-savoir-sur-la-dette-sans-jamais-oser-le-demander
https://www.franceculture.fr/economie/tout-ce-que-vous-avez-toujours-voulu-savoir-sur-la-dette-sans-jamais-oser-le-demander

= Les avantages d’une politique de hausse des dépenses publiques (Vision keynésienne) :
Circuit économique : cf audio sur le blog

RESTE DU MONDE
Import Export
4 5

ECONOMIE
NATIONALE

PRODUCTION = PIB

DEPENSE = : REVENUS
demande de biens
de consommation
et de biens
de production

Bordas 2011

Lien Vidéo « Austérité ou relance, comment choisir ? » (Dessine moi I'éco, 2013)

QCM-4 points EQ Doc 1 page 102 « Les stabilisateurs économique »
Q1- Comment est calculé le PIB et a quoi sera-t-il ? http://www.ses.ac-versailles.fr/

Somme des valeurs ajoutées marchandes et non marchandes. Le-PiB-marchand-est-évaluéauprix-durarché;
Lo PIS hand valud Gt des £ .

Somme des richesses créées par chaque organisation productive.

Croissance économique = Augmentation de la production sur une longue période. On utilise en général le taux
de variation du PIB en volume pour la mesurer.

Q2- Qu’est-ce qu’une situation de récession ? http://www.ses.ac-versailles.fr/

Désigne la phase de ralentissement de la croissance économique.
Ce terme peut aussi désigner une période d'au moins deux trimestres consécutifs de baisse du PIB.

Q3- Illustrez par des exemples la diminution des recettes fiscales et la hausse des dépenses publiques en situation de
récession ?

Q4- Qu’est-ce qu’une période d’expansion ? http://www.ses.ac-versailles.fr/

Désigne une phase d'accélération de la croissance économique ou bien une période au cours de laquelle
la croissance est supérieure a son trend de long terme. C'est une augmentation de plus courte durée que
la croissance.
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https://www.bourc-his.fr/pages/niveau-premiere/financement-des-agents-economiques/iii-b-effets-d-une-politque-de-depenses-publiques.html
http://dessinemoileco.com/austerite-ou-relance-comment-choisir/
http://www.ses.ac-versailles.fr/
http://www.ses.ac-versailles.fr/
http://www.ses.ac-versailles.fr/

Q5- Réalisez un schéma sur le méme modeéle que ce schéma montrant les effets des stabilisateurs automatiques en

période d’expansion :

Hausse du )

deficit public att

Source : Magnard SES1_2019

Source : Magnard SES1_2019

Baisse des dépenses publiques
"I (moins d'indemnité chémage, etc.)
. N Baisse du - Expansion
Expansion 7| déficit public atténuée
" Hausse des recettes publiques :
plus de revenus donc de prélevements
Magnard LP SES1_
2019

¥v_Qu’est-ce qu'une politique budgétaire ?
Politique économique conjoncturelle (les objectifs sont a court terme) dont I’objectif est d’agir sur I’activité

économique en modulant les ou freiner I’activité économique.

= Les risques d’une politique de hausse des dépenses publiques

v_Effet d’éviction :
Lorsque la hausse des dépenses publiques se fait au détriment des ménages (hausse de I'épargne en

prévision de futures hausses d’imp6t) et des entreprises (quand les emprunts de la puissance publique

augmentent le taux d’intérét)
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QCM 4 points L Doc 1 page 104 « La consommation : effet d’éviction et achats a I'extérieur »

{) Effet d’éviction : les ménages épargnent au lieu de consommer
|Quand| I'Etat emprunte pour financer sa relance, |...| les agents savent qu’a
terme le taux d'imposition augmentera pour rembourser cet emprunt. En pré-
vision des impéts futurs, les agents augmentent aujourd’hui leur épargne. |...]
L'ethcacité de la relance est contrecarrée par les |...] agents, [qui| raisonnent de
maniére intertemporelle et méme intergénérationnelle : les agents savent que le
recours a 'emprunt est synonyme d'une imposition différée dans le temps qui
peésera... sur les générations futures.

Magnard SES 1_2019 Emmanuel Combe, Précis déconomie, © PUF, 2017,

Q1- Pourquoi les ménages augmentent-ils leur épargne quand I'Etat augmente ses dépenses publiques ?

Q2- Quelles sont les conséquences de la hausse de I'épargne sur la consommation ?

) Quand la reprise profite a I'extérieur

Dans des économies trés ouvertes sur I'extérieur, la hausse de la demande globale
due a celle des dépenses publiques ne profite pas toujours aux entreprises rési-
dentes. Les ménages peuvent acheter des biens de consommation a I'extérieur
comme les entreprises pour leurs dépenses d’investissement ou de consommations
mtermédiaires. Lexemple de la relance Mauroy, Premier ministre de Irancois
Mitterrand, en 1981, est un vrai cas d’école : + 10 milliards de francs injectés
dans I'économie sans effet notable sur 'activité économique mais avec un déficit

commercial record et une forte mflation.

Magnard SES1_2019 Charlotte Vernet-Habasaue. Maanard. 2019.

Q3-Pourquoi la hausse des dépenses publiques peut-elle profiter a I'étranger ?

Q4- Quelles sont les deux raisons pour lesquelles les effets du multiplicateur peuvent étre limités ?
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R AT

{'entreprises par

nesure sanitaire
Offre) RESTE DU MONDE Pas d'embauche
Import Export d'intérimaires
Renouvellement de CDD a
I'arrét

Baisse de la consommation
des ménages Demande

U

PRODUCTION = PIB

Augmentation du
chémage
hiffre d'affaires des
entreprises va
diminuer
DEPENSE = REVENUS Licenciement des CDI
& demande de biens .
de consommation Augmentation du
Résultat net des et de biens chémage
entreprises vont de production
diminuer

QCM 1 point £ Doc 2 page 104 « L’effet d’éviction sur les dépenses sur I'investissement privé » + SF12
p-356

Le marché des fonds prétables et la demande de fonds prétables de I'Etat
Taux d'intérét

POUR LIRE LE GRAPHIGQUE

Le financement de la hausse des dépenses publiques
par 'emprunt provoque un déplacement de la courbe
de demande sur le marché des fonds prétables vers la
droite (0, => D) et une hausse du taux d'interét (r, ==
r). ce gui réduit les possibilités de financement des
entreprises.

A I'équilibre, I'Etat emprunte CE égal 3 ABou F F _etles
entreprises OF, . Les emprunts privés diminuent de CD
et le financement des investissements est plus difficile.
C'est 'effet d'éviction.

| : >
Fonds prétables
3 1 z
En reprenant le graphique du marché des fonds prétables (Doc. 3 p. 93), ce graphique permet de comprendre le
mécanisme de I’éviction par la hausse des taux d’intérét.

Quand I'Etat n’est pas emprunteur, I’équilibre du marché des fonds prétables se situe au point A avec un taux d’intérét
rl. La demande de préts par I'Etat déplace I’équilibre au point E avec un taux d’intérét r2 plus élevé.

Les entreprises empruntent OF3 aprés I'intervention de I'Etat donc moins qu’initialement (OF1) : leur financement est
plus difficile du fait de la hausse des taux d’intérét.

Le segment DC représente la perte de financement pour les entreprises ??? a revoir (note a moi-méme)

Q1- Pourquoi I'effet d’éviction peut-il nuire aux capacités d’investissement des entreprises et a I'activité économique ?
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Si les entreprises peuvent moins se financer, cela réduit leurs capacités d’investissement, donc leurs capacités de
production et d’innovation.

CM 2 points £ Doc 3 page 105 « Les dangers d’une dette publique excessive » (Krugman & Wells, 2016)
Méme si les politiques de relance ou de stabilisateurs automatiques comportent des bénéfices, elles entrainent des
risques d’endettement excessif et des conséquences néfastes pour I'activité économiques (hausses d'impots,
augmentation de la charge de la dette, jusqu’au défaut de paiement).

Charge de la dette = intéréts payés

Service de la dette sur une période = capital remboursé + intéréts

Q1- Quelles sont les différentes raisons pour lesquelles un endettement public excessif présente des risques ?

Un endettement public excessif nécessite de payer plus d’intéréts sur la dette publique, ce qui peut amener a accroitre
les prélevements obligatoires. Cet endettement excessif peut aussi susciter la méfiance des préteurs qui doutent alors
des capacités de remboursement de I’Etat et peuvent refuser de lui préter ou exiger des taux toujours plus élevés.

Q2- Qu’est-ce qu’une bonne politique budgétaire ? Pourquoi ?

Une bonne politique budgétaire doit s’adapter au contexte économique : les déficits peuvent jouer un role en période de
récession (stabilisateurs automatiques, relance) mais doivent étre compensés par des excédents dans les périodes
d’expansion afin d’éviter un poids excessif de la dette publique.

v_Synthese_3
= L’Etat est un agent économique qui, pour fonctionner et agir sur I’économie, doit disposer d’un budget.
= Les recettes sont :

* Fiscales (par exemple) :

—Les impots Financement A
—Les taxes aupres de la
*Non fiscales (par exemple) : BCE
—Les dividendes percgus par I'Etat actionnaire =
—Les loyers percus par I'Etat propriétaire
= Le solde budgétaire est obtenu par la différence entre les recettes et les dépenses Obligations
* Dépenses < recettes — excédent budgétaire

* Dépenses > recettes — déficit budgétaire — financement par I’'emprunt

= Selon les économistes keynésiens, la relance de la demande par le déficit budgétaire est positive pour I'ensemble de
I’économie et peut justifier le recours a I’'emprunt dans le cadre d’une politique conjoncturelle (a court a terme) et dans
un environnement économique homogene (c-a-d pas trop de disparité entre les pays dans le cadre d’une économie
mondialisée)

Image du tracteur qui évite I'orniere (la crise) puis qui accélére une fois revenue sur la route.

= Pour les économistes libéraux, une politique de dépenses publiques financée par I'emprunt peut au contraire freiner
I'activité économique : la demande de capitaux par I’Etat sur le marché des fonds prétables va faire monter les taux
d’intérét, et les autres agents économiques (les entreprises par exemple) ne pourront plus trouver au méme prix les
capitaux nécessaires a leur activité économique, ce phénomene est appelé effet d’éviction.

Les économistes libéraux sont réticents envers les actions de |’Etat Providence
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BILAN DE LA SEQUENCE - @ page 107

Le systeme financier de |'économie met en relationles agents
et leur permet de financer leurs activités.

/

R e e Quelle est la place des ménages L'Etat est-il un agent économique
financement de I'économie ? et des entreprises dans le comme un autre pour ses besoins
) financement de I'économie ? de financement ?

E
-
—

.
=
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Pour aller plus loin
http://dessinemoileco.com/la-financiarisation-des-entreprises/

http://dessinemoileco.com/krach-boursier-2019-science-fiction-premonition/

http://dessinemoileco.com/la-bourse-et-le-financement-des-entreprises/
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